

► 中國選手張開印三局沒完，KO 了對手藍桑坤，大呼勝利（新華社）



# 中國散打 4:1 橫掃泰拳



【本報訊】中泰間的拳賽，今年已經是第六屆。因前段時間「泰拳挑戰中國功夫」的消息爆炒、引發少林拒絕應戰、峨嵋主動請纓一連串後續，今年這項拳賽受到空前未有的關注。19日晚，在黃飛鴻的故鄉佛山，嶺南明珠體育館上演的這一場中泰拳賽，出自佛山的中國散打王邊茂富率領中國隊，以 4:1 橫掃泰拳，大獲全勝。

在佛山嶺南明珠體育館舉行的 2009 中國功夫 VS 職業泰拳爭霸賽場地，拳迷們並沒有找到少林、峨嵋高手的身影。之前傳媒盛傳的種種，證明都只是炒作。不過，中國隊的五名散打選手均是有備而來，他們的精采表現令賽前有關中國功夫難敵泰拳的種種揣測都大跌眼鏡。

## 中國抱摔大顯神威

第一場進行的是 60 公斤級對決，中國的徐吉福對泰國的斐泰克。徐吉福身高 1.73 米，體重 62 公斤，綽號「福星日月閃」。斐泰克身高 1.70 米，體重 60 公斤，綽號「酷客寒刀」。

比賽開始後，泰國選手斐泰克似乎攻擊乏術，很快被徐吉福一個抱腿摔倒在地。十幾秒後徐吉福故技重施，有一個漂亮的抱腿摔倒。前四局徐吉福領先很多，斐泰克第五局冒險進攻，再次被徐吉福一個過頂摔重重扔在台上。此後斐泰克一再被摔倒。最後，徐吉福以一個高鞭腿踢中對手面部得分，無可爭議取得勝利。中國隊領先 1:0。

第二場為 65 公斤級較量，比賽在中國的董文飛和泰國的舍受蓬之間展開。舍受蓬率先一記邊腿讓董文飛一個踉蹌摔倒。緊接着舍受蓬以中國選手擅長的摔法得分，並連續躍起膝攻得手，董文飛一度倒地幾乎被讀秒。此後四局，雙方互有攻守，最終舍受蓬計點取得勝利。泰國隊扳成 1:1。

第三場比賽，中國的劉層層對泰國的納如蓬。劉層層技術全面，第二局一個漂亮的轉身踢擊中對手面部，緊接着趁對手沒回過神來，一個抱摔把納如蓬摔倒在台上。第三局比賽，劉層層頻頻用側踢騷擾對手，臨結束前又一次把對手抱起扔在台上得分。第四局，點數落後的納如蓬不斷

主動進攻，並有一次用拳得分。但劉層層看準時機，兩次摔倒對手。五局結束，劉層層無可爭議地取得勝利。

## 張開印 KO 皇家拳師

第四場比賽，中國的張開印對陣有着「泰國皇家拳師」美譽的藍桑坤。張開印體型勻稱，登台後向四周抱拳行禮，贏得觀眾掌聲陣陣。

首局開戰後，張開印不慎被摔倒先失分。單局結束前張開印一記高掃腿進攻未果，反被對手扭抱住一同摔倒，而張開印背部着地再次失分。不過，藍桑坤在裁判叫停後仍然進攻，引來觀眾陣陣噓聲。

第二局開局，張開印用摔法先得分擺脫被動。其後又以突然一記掃腿，放倒了對手。藍桑坤似乎惱羞成怒，起身後不等裁判發出指令就往上衝。半局鐘聲響後，張開印露出微笑，並扭動腰肢揮手致意，自信滿滿。

果然，第三局張開印完全掌握主動，開局就夾住對手頭部，腳下使絆把對手摔倒在護欄上。激烈對打中，張開印一記重拳擊中藍桑坤面部，對手撲上來時，他又一腳踢中對手胸部，就在對手愣神之際，張開

印再出重拳，藍桑坤倒在地上，嘗試了幾次都沒能爬起來。泰國教練趕緊上台，一邊扶起藍桑坤。三局末終，張開印漂亮地 KO 了對手。

## 邊茂富掃堂腿贏壓軸

第五場，佛山走出去的「鐵腿王」邊茂富大戰泰拳王的考克萊。80 公斤級的較量，將誕生真正的「王者」。第一局，雙方門戶緊閉，互用正踢和側踢騷擾。第二局比賽開始不久，邊茂富一記重拳險些讓對手摔倒。見考克萊頻頻起高腿，邊茂富一個接摔，惜乎未得手。

第四局，邊茂富衝擊中對手面部，卻也用力過猛撲到在地。考克萊高鞭腿，被邊茂富接個正着摔倒在地。前四局比分膠着，誰勝誰負，只看關鍵的第五局。

第五局開戰，邊茂富被推倒在地，但隨後他用轉身掃腿得分。本局可謂當晚比賽最為接近的比賽，裁判打分紅方邊茂富終於取得勝利。

就這樣，本次爭霸賽中國隊以 4:1 獲得大勝。賽後，考克萊的經理人表達了希望有機會按雙方認可的規則再次切磋的願望。

◀ 中國選手邊茂富（左）戰勝泰國選手考克萊

▼ 中國選手董文飛（左）戰勝泰國選手納如蓬



▲ 中國選手徐吉福（右）憑一個漂亮的抱腿摔倒得分，戰勝泰國選手斐泰克（新華社）



▲ 中國選手董文飛（左）不敵泰國選手，輸了一仗

## 霸主是這樣煉成的（中）

領導就是領導，再開明的領導也都喜歡使用一下自己手中的權力。

齊桓公召集管仲和鮑叔說：宋國是商人的後代，本來是我討伐的對象，無奈諸侯都救援他，而杞國是夏禹的後代，現在遭到宋國的進攻，我想救援杞國可以嗎？齊桓公想問題還是比較單一，有錢了就想張狂，軍隊強大了就想進攻別人。

管仲的思維方式是一切以國家利益為重，不以常人和俗人的看法為轉移，他認為還是不行，內政沒修好，對外用兵不能取信於別國。齊桓公認為如果現在不救援杞國，以後恐怕就沒有進攻宋國的機會。管仲說：國君應該不貪婪土地，如果貪婪土地，肯定就會用兵，用兵多就會使老百姓愈貧困，戰爭是使國家窮困最主要的一種行為，因此用兵對於國君來講一定要慎之又慎。如果老百姓貧困了，就會失去信義，為了溫飽可以去欺詐和偷盜，國家就會亂，政權就會產生危機和受到威脅。所以，一定不要窮兵黷武。

### 折錢財丟土地睡不着覺

管仲建議齊桓公派人拿重禮到宋國去交涉，如果交涉不成，杞國滅亡後，就把杞國國君留下來給他一個封賜。這種事情一般人都不願意幹，尤其是作為一國之主的國君，打仗可以從中分一杯羹，不分羹反而去向自己討厭的一個國家送重禮，送禮不成還要收留一個亡國之君，還要給予封賜，這是賠本賠土地的一件事情。齊桓公不樂意，就是想去打宋國。

但管仲這次不再客氣，堅決不同意動軍隊打仗：「你討厭宋國是你個人的事，動用軍隊打仗是國家的事，對國家不利的事不能做！」

齊桓公拗不過，最後還是聽從了管仲的建議，派人出使宋國，送去很重的國禮。結果宋國不予以理會，照樣滅了杞國。齊桓公就修築了一個城池安頓杞國之君，並賜予兵車 100 乘，甲士 1000 人。

又折錢財又丟土地，太虧了！齊桓公心疼得睡不着覺。

齊桓公還是一直念念不忘地想表現自己，想秀自己，想會盟諸侯，於是又跑去問管仲說：「我們的兵甲已經十分充足，我想向南擴展，應該去攻打誰？」

管仲回答說：「打魯國。」

齊桓公問：「如何去打？」

管仲的回答讓齊桓公直翻白眼：「歸還我們曾經佔據的魯國的常、淺兩地。歸還以後，我們的海濱就有了屏障，別的國家就無法進入，魯國就成為我們的籬笆、圍牆和屏障。」

齊桓公又問：「我想西征，應該敲打哪個國

家？」

管仲回答說：「衛國。」

### 四鄰親附齊國增號召力

「怎麼打？」

「歸還我們曾經佔領的衛國土地，道理一樣，讓衛國成為我們西邊的屏障。」

齊桓公急了：「我想北伐，拿哪個國家開刀？」

「燕國。」

「總不會也叫我歸還我們曾經佔領的燕國土地，讓燕國成為我們北邊的屏障吧？」

「是這樣。」管仲肯定地回答。

齊桓公哭笑不得。雖然也知道管仲的想法有道理，但他的本意是想侵佔別國擴展疆土。管仲則比較穩重，認為鄰國還都沒有親附，沒有做我們小兄弟的想法，如果歸還以前曾經侵佔的鄰國土地，不要接受別國的物資和錢財，並且還要拿出自己的物資和錢財結交於諸侯，四鄰都會認為我們在全力營造一個和平的時期，沒有絲毫侵擾鄰國的想法，如此下去鄰國就願意親附我們。

按照管仲的辦法，四鄰的國家都親附了齊國，齊國的號召力就強了，就可以有所行動了，那時候一呼百應，要打哪個也容易，行動能力就會非常強。



欲取先予誘人低頭（吳曉繪）

應該說，這和戰國時期秦國遠交近攻的戰略完全不同，不管是使四鄰親附還是遠交近攻，都是根據當時的歷史環境、天下形勢所作出的非常智慧的戰略決策。問題的關鍵在於，那個驕傲而倔強的齊桓公，能聽進去管仲的話嗎？

這才是——

一捨一得矛盾大，

欲取先予智慧大。

若無雄韌和偉略，

怎做春秋第一霸？

（連載六十三）